

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
Hat óra . . . 5 K. — f.
Három óra . . . 2 K. 50 f.
Egyes számok ára 20 fillér

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.
SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.
FŐMUNKATÁRS JAROSS FERENC.

A hirdatéseket, előfizetéseket s a reklámclókat s
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

HIRDETESEK

□ centiméterenként - 4 fillér

Nyitrtéri közlemények garmond
soroként 30 fillér.

Gyakori hirdetők és a velünk
összekötötésben levő hird. irodák
aranyományban részesülnek.

Élelmezési központ.

Németországban a lakosság élelmezését az állami élelmezési hivatal látja el, mely egyetlen ember dirigálása alatt áll. Ez az egyetlen ember azután felelős a rendre, az élelmiszerek arányos elosztásáért, a pontos kiszolgálásáért és különösen azért, hogy az élelmiszerek mindig elegendő mennyiségben álljanak az élelmezési hivatal részére, de azután ez az egy vezető oly kivételes hatalommal rendelkezik, hogy a maga rendeleteit, parancsait akadály nélkül képes végrehajtani.

Ezt az állami élelmezési hivatal fogja a kormány nálunk is megalakítani s hogy a közönség mily örömmel fogadta ezt a gondolatot, arról a napi sajtó tanuskodhatik. Tényleg szükség is van erre, mert az élelmezés terén nincs semmi rend. Az élelmiszerek árának maximálása sem hozta meg azt az óhajtott eredményt, hogy most már a lakosságnak élelmiszerekkel való ellátása zavar nélkül biztosítva legyen, mert az élelmiszerez-uzsora fűtül a hatóságok árakra. A legnagyobb zavar uralkodik a piacokon. Hogy nem volna elegendő élelmiszer, azt nem lehet mondani. Van itt nálunk minden, ami kell, elegendő mennyiségben, sőt bőségben, csak nem tudunk hozzáférni.

A két éves háboru arra tanított bennünket, hogy központi vezetés nélkül az élelmezés terén nem lehet rendet teremteni. A mig nem lesz egy akarat, mely kiméletlenül üldözni fogja a visszaéléseket, mely diktálni fogja az arányos elosztást, mindig lesz panasz. Látjuk, hogy mily felfordult állapotok vannak az élelmiszer-piacokon. Csak nem rég ítélték el egy tekintélyes fővárosi hentest árdrágítás miatt, aki elég merész volt a maximális rendelet ellenére a fővárosi kórházak részére négy-öt koronával követelni többet a megállapított hatósági árnál.

Az élelmezés terén egész fejtelenség uralkodik, ezt csak egy egységes, központi vezetés szüntetheti meg. A zavaroknak részben oka az is, hogy mindig három, sokszor négy miniszteriumnak kell egy-egy kérdésben intézkedni. És amikor a rendelet a fogalmazó irodájából a négy miniszteriumon keresztül hetek mulva a nyomdába s innen a törvényhatóságokhoz jutott, a rendelet idejét multa vagy tárgytalaná vált az intézkedés szükségessége, mivel időközben a viszonyok megint akként változtak, hogy ismét más rendelet által kellett szabályozni. Természetes dolog, hogy a közigazgatási hatóságok-

nak működését is zavarta ez a bizonytalan helyzet. Az új állami élelmezési hivatal célja az, hogy minden intézkedése batározott és gyors legyen s még idején érje a bajt, amelyet orvosolni akar. De ebből következik az is, hogy az új hivatal vezetője rendeleteinek végrehajtásáért ne kellessen Pontiusból Pilátusig szaladgálni, hanem fel kell őt ruházni oly kivételes hatalommal, amely képessé teszi határozatainak foganatosítására is. A gyomor nem tűr halasztást. A táplálkozás rendes folyamata csak úgy biztosítható, ha az élelmezési központ a saját felelőssége tudatában, szem előtt tartva a fogyasztó közönség érdekeit, maga képes a szükséges intézkedéseknek nemcsak elrendelésére, de végrehajtására is.

A mai központok is mind neki rendelendők alá, mert a mai központok életképessége jó formán semmi, mert még azt sem tudják megakadályozni, hogy más országok előlük össze ne vásárolják a különböző árukat. Az állami élelmezési hivatal korlátlan hatalmánál fogva megakadályozhat és még csirájában elfojthat minden visszaélést. Igaz, hogy ez afféle diktatori hatalom lenne ilyképen, de el sem képzelhető, hogy e kivételes hatalom nélkül az állami élelmezési hivatal működni képes lenne.

A közönség óhajta várja mielőbbi megvalósítását ennek az állami élelmezési hivatalnak, mert ettől várja a rendszer-változást. A kit ennek élére állítanak, annak független, elfogulatlan, pártok felett álló térfiúnak kell lenni, aki előtt egyetlen cel fog lebegni: a közélelmezés zavartalan menetének biztosítása.

Lehet, hogy nem válik be az új hivatalhoz fűzött reménységünk, de a német példa biztat, hogy az egységes vezetés mindig többet ér a különböző tényezők által vezetett különböző érdekeltségi körben mozgó központoknál.

A katonasírok apolása.

Lapunk 40. számában megemlékeztünk már arról, hogy a Lévan elhunyt és temetőinkben elhantolt hős katonák sírjai elhagyott állapotban vannak.

Az igazságért és szent ügyünkért küzdött hősök vallás- és nemzetiségi különbség nélkül méltók arra, hogy sírjaikat a legnagyobb kegyelettel őrizzük és mindig rendben tartjuk. Amit eddig elmulasztottunk, azt sürgősen jóvá kell tennünk. A behorpadt katonasírok nem maradhatnak gazzal benöve. Közeli a halottak napja, amikor a gyászoló szülők és rokonok közül a messze tavoból hihetőleg többen érkeznek Lévára,

kedves halottaik sírjához. A látogatók szívét fájdalmas érzés fogná el, ha azok a sírok halottak napján is így maradnának. De nem maradnak s nem is maradhatnak.

Örömmel értesültünk, hogy a pozsonyi honvédkerületi parancsnokság kezdeményezése folytán e napokban megalakítandó bizottság által a katonasírok apolására már legközelebb megtörténnek a szükséges intézkedések és hogy városunknak lelkes és minden nemes ügy iránt hevülő hölgyei veszik kezükbe a katonasírok apolását.

A kérdésnek ilyen megoldása a mi véleményünk szerint is a legszebb volna.

Hivatalosan szereztünk tudomást arról, hogy a lévai temetőnkben 51 róm kath., 2 reform., 1 ag. h. ev. és 5 izraelita hős pihenő örök álmát. Előre is felkérjük a város nemesszivü hölgyeit, hogy a nyilvános gyűjtés elkerülésével, önként vállalkozzanak egy-egy katonasírnak halottak napján virágokkal, koszorúval való feldíszítésére, kivilagítására és allandó apolására s ezen honleányi szép szándékukat e hét folyamán a Bars kiadóhivatalában kitétt ivre sziveskedjenek bejegyezni. A jegyzések után, mahoz egy hétre, a bizottság értekezletre hívja össze a vállalkozó hölgyeket a sírok kijelölése és a további teendők megbeszélése tárgyában. Ha a vállalkozók száma esetleg meghaladna a sírok számát, akkor egy-egy sír gondozását két-három hölgy veheti át.

Az említett bizottság gondoskodni fog arról is, hogy halottak napján a síroknál a hős katonákhoz méltó gyásznapély tartások amelyet gyászadalokból, szavalatokból és gyászbeszédéből fog összeállítani.

Hisszük, hogy Léva városának kedves hölgyei ez alkalommal is méltók lesznek a honleányi áldozatkészség terén mindig tapasztalt, régi és jó hirtveükhöz és teljes készséggel veszik apolásuk alá a hős halált halt katonák sírjait, hogy némi részben ezzel is leróják haláluk és kegyeletünk adóját, amellyel a temetőinkben porladozó, hazánkért és boldogabb jövőnkért harcolt vitézeknek tartozunk!

Jaross Ferenc.

Csaladi gyűjtőpersely.

A m. kir. miniszterium Hadsegélyző hivatala a következő lelkes felbivást intézi a hazafias közönséghez:

Hős katonáink hosszú hónapok óta végtelen sok nélkülözés és nehézség árán, rendületlen bátorsággal, s a siker iránti feltétlen bizalommal küzdöttek szeretett hazánkért, királyunkért és a mi jövő boldogságunkért.

Legyünk méltók hőseink vérrrel megpecsételt emberfeletti küdelmeire; lásuk és érezzék ök teteteinkből, hogy mi is megtesszük kötelességünket, első sorban azért, hogy a háboruban elesett, megsebesült, vagy a hadi faradalmak következtében elbunytt vitéz katonák hátramaradt özvegyeinek és árváinak, valamint a hadban rokkanttá lett katonáink sorsáról gondoskodunk.

A Hadsegélyző Hivatal házi persely-actiója módot nyújt arra, hogy mindenki eleget tessen e hasznos közelegetnek.

Bárkinék az életrendjét nézzük, mindennél akadnak ugyanis a nemes célok oltárán feláldozható fillérek, melyeknek rendelkezési helyükre való eljuttatása nehézséges: az ily fillérek — a nemes ól által indikált takarékosággal párosultan — a sürgős és égetően szükséges segítség valóságos bőségszaurját nyithatják meg a hadsegélyezés céljaira.

A m. kir. honvédelmi miniszterium hadsegélyző hivatala felkéri a közönséget, szerezze be a hivatal révén kiadásra kerülő házi perselyeket, tartsa ezeket lakásán és dobja be azokba a nélkülözhető filléreket; a megelt perselyt pedig juttassa hivatalunkhoz. A vissaküldött telt persely helyett díjmentesen új perselyt küldünk.

A perselyek a m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatalának házi perselyosztályánál, Budapest Képviseletében, darabonként 40 fillérről levelezőlapon rendelkeznek meg. Levélbeli rendelkezéseknél a perselyeket postán utánvétellel expedíáljuk.

Az elesett hősök üvegeinek és árváinak, valamint a háboruban rokkanttá lett katonáink segélyezését célzó kérésünket a lelkes és hasznos közönség szíves jóindulatába ajánljuk.

A világháború krónikája.

Október 5.

Fogaraat visszafoglaltuk. Petrosenyutól délre a románok a határszorosok felé vonulnak vissza. Orsova környékén visszacsorították csapatainkat. A Duna déli partján egyetlen román katonát sem áll bolgár földön. A macedóniai fronton a seregek elfoglalták a Nidzei planinát. Jenejő felut elfoglalták az angorok. Lucktól nyugatra az oroszok minduntalan megújították bőséges rohamaikat. Rohamoslopaik minden alkalommal sáróttüzhelyben omlottak össze.

Október 6.

A persányi hegységnél megvertük a románokat, 48 ágyút zsákmányoltunk. Falkenhain tábornok szövetséges csapatai elfoglalták a megerősített Sinka-szakt, a Köhalm és Királyhalm mellett vívott ütközetek során a Homoródon és Otton átvették az ellenséget és tovább üldözték. Magyaros és Parajd közt visszafoglaltuk október 3-án feladott állásainkat, a Görgeyi-szakszon Libárfalvától délnyugatra kivetítettük a románokat állásaikból, a Börcs-tetőn visszavertük támadásukat. Az orosz tömeg-támadásokat visszavertük. Volhyniában nyugalom.

Október 7.

Brassót visszafoglaltuk. Sikeres hadadásunk. Orsovától Erdélyi keleti határáig haladtunk. Az oroszok csak Kele-Galicában támadtak. A nyugati harcokra megtört minden támadó kísérlet. Macedóniában a szerb hadsereg maradványai folytatják szánalmas erőlködésüket.

Október 8.

As Apáca-erdőtől keletre elértük az Olt völgyét. Székelyudvarhelyt is visszafoglaltuk. A románok Ars tábornok csapatai elől a Görgeyi hegységben is hátráltak. Meghíusult az óriási angol-francia átütési kísérlet a Somme-nál. Az U. 53. német tengeralattjáró amerikai kikötőbe érkezett.

Október 9.

A románokat a brassói csatában újra megvertük. Brassót elkeseredett utcai harcokban megtisztítottuk. Törsvárt megszálltuk. Szisztovtól északnyugatra német osztagok és osztrák-magyar utáskatonák monitorként támogatásával elfoglalták a Duna-szigetet. A macedóniai harcokban az ellenség lábat vetett a Czerna balpartján. Véresen össesomlott ellenséges rohamok Volhyniában és a Sommenál. Az U. 53. elsüllyesztett egy amerikai gőzöst.

Október 10.

Ars csapatai a Görgeyi havasokban elérkeznek a gyergyói és csiki medencébe.

A Vulkan szorosától nyugatra elfoglaltuk a Negrului határhelyet. A tenger melléken az oroszok új offenzívát kezdtek. Minden állás birtokunkban maradt. Három német tengeralattjáró hat gőzöst süllyesztett el amerikai partok közelében.

Október 11.

Csikaseredát újra megszállottuk. A Maros völgyében az ellenség még szívesen ellenáll. A tenger-melléki arcvonal déli részén az ellenségnek sikerült több helyen első árkaikba benyomulnia, ellentámadásaink azonban az oroszokat mindenütt visszavetették. 1400 fogoly maradt csapataink kezében. Az angolok Sailtyól délnyugatra magukat befészkeltek a németek első vonalába. A Sommetől délre sikerült a franciáknak Vermandovillers felé kiugró ívbe benyomulniok.

Kérjük Léva városának lelkes hölgyeit, hogy vállalkozzanak egy-egy katonasírnak ápolására!

Különfelek.

— **Augusztai főhercegnő Kistapolcsányban.** Augusztai főhercegnő, aki a legutóbbi napokat Budapesten töltötte, múlt héten Kistapolcsányba érkezett, ahol ez idő szerint együtt vannak a főhercegi család tagjai. A főhercegnő Kistapolcsányban folytatja az ott elhelyezett rokkant és lábszó katonák gondozását. E hó második felében tér vissza a fővárosba.

— **Adományok az erdélyi menekülteknek.** A Léván elhelyezett erdélyi menekültek iránt való jószívűségünk szép és tényleg jót adta a szomszédos Hontvármegye *Varendi* községének hasznos birtokossága azzal, hogy a menekültek számára 51 zsák krumplit, 9 zsák babot, 1 zsák lencsét, 1 zsák ciceri borsót és 1 zsáknyi lisztet gyűjtött össze. A gyűjtéshez hozzájárultak a jölelő konvenciók családok és a község napszámos lakossága is, akik szintén szépen gyarapították a körülbéli 600 korona értékű, gazdag adományt, amely nem szorul bővebb dicsőre. A *baljai* ref. egyház gyűjtése 25 korona, — *Garamszőlős* község gyűjtése 22 K. 24 fillér közpénz és mintegy 120 kgr. vegyes gabona, *Borsányi* Béláné adománya 15 kgr. bab.

— **Katonai kitüntetések.** A király a 3. oszt. katonai érdemkeresztet adta az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért az elesett királyi főtiszt *Kraft* Dezső 14. honv. gy. ezredbeli t. főtábornoknak, vármegyénk volt úrvasáki ültökének. A legfelsőbb elismerést újból megkapták *Záborszky* Richárd és *Tóth* Sándor főtábornokok, a signum laudis *Schmidt* Kálmán alezredes, *Andorka* Zoltán t. főtábornok, *Korányi* Dezső és *Kovács* Sándor hadnagyok, mind a 14. honv. gyalogezredben.

— **Katonai kinevezések.** A 14. honvéd gyalogezrednél főhadnaggyá kinevezték *Farkasházi* Jenőt a néptelkező parancsnokság nyilatvartartásában, hadnaggyá *Massányi* Dezsőt, *Eisenberg* Gyula és *Haydn* István tisztjelöltek, zászlóssá *Gosparovics* József hadapródot.

— **Hangverseny.** *Kerekjártó* Duci a 16 éves hegedűművész, ki koncertjeivel egész Európát meghódította, e hó 23-án, Lévár, a városi színházteremben hangversenyt rendez. A fővárosi lapok olyan megmagyarázhatatlan jelenségnek nevezik, aki nem sorozható a csodagyermek kategóriájába, mert nemcsak megérthetetlen technikájával kápráztatja el a hallgatóságot, de mely tónusával és átérzéssel egyenesen elbűvöl. Majdnem minden európai udvarba kapott már meghívót. A lévai közönség hiányára utolsó érdeklődéssel fogja fogadni a kitűnő művész hangversenyt.

— **Tanügyi hír.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. *Csösch* Arnold gyergyószentmiklósi és *Sinecsky* Géza nagyzebeni állami főgimnáziumi reus tanárokat az olgálattelre az aranyosmaróti áll. főgimnáziumhoz osztotta be.

— **Kitüntetés.** A király *Roxer* Jánosnak, a 22. főtábori postahivatalnál beosztott posta- és távirtda főtisztnek az ellenség előtt tanúsított kitűnő szolgálatainak elismerésül a koronás aranyéremkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta. A szép kitüntetéshez mi is őszintén gratulálunk.

— **A főgimnázium népsége.** Főgimnáziumunkba az 1916—1917. tanévre beiratkozott összesen 378 tanuló. Az I. A) osztályba 45; az I. B.) osztályba 46, a II. oszt. 67, a III. oszt. 61, a IV. oszt. 61, az V. oszt. 32, a VI. oszt. 31, a VII. oszt. 17, a VIII. oszt. 18. A létszám 16-tal több, mint a múlt tanévben. Osztályfőnökök: Az I. A) osztályfőnöke: *Sinkovits* Ferenc, az I. B) osztályfőnöke: *Varga* János, a II. oszt. *Surányi* Gyula, a III. oszt. *Boros* Antal, a IV. oszt. *Kéles* László, az V. osztályfőnöke: *Sötör* Károly, a VI. oszt. *Pintér* Ferenc, a VII. oszt. *Gáspár* Ferenc, a VIII. osztályfőnöke: *Fehér* Flórián.

— **Az ötödik magyar hadikölcsön.** A pénzügyminiszter valószínűleg november hó első felében fogja kibocsátani az ötödik magyar hadikölcsönt, amelynek előkészítő munkálatai már folyamatban vannak. Pénzügyi körökben elterjedt hírek szerint ezúttal a járszékkötvények és pénztárjegyeken kívül egy új típus is kerül kibocsátásra, de erre vonatkozólag még nincs végleges elhatározás. Az ötödik hadikölcsön sikerét bizonyára nagyban előmozdítja a jelenlegi nagy pénzbőség és bankkörökben biztosra veszik, hogy az ötödik magyar hadikölcsön eredménye éppen olyan imponáló lesz, mint az előzőké volt.

— **Az ötödik német hadikölcsön.** Az eddigi jelentések szerint az ötödik német hadikölcsön jegyzésének összege kerék 10 milliárd 590 millió márkát tesz ki.

— **A 32—50 évesek bevonulása.** Az 1866—1884. évi születésű népfelkötés kötelezettek bevonulásának elhalasztása folytán az 1866—1871. évi születésű népfelkötés kötelezettek november hó 3-án, az 1872—1884. évi születésűek pedig november hó 16-án tartoznak népfelkötési szolgálatra bevonulni. Ezek az új határidők érvényesek az önkéntes belépés folytán besorozott egyőkre is.

— **Miért drágul a tojás?** Ország-szerre jessző árnyban drágult meg a tojás. A spekuáció szemérmetlen üzleti politikáján kívül a korlátlan export is egyik fontos oka a tojásdrágaságnak. Külföldre szállítják a sok tojást, főleg Németországba és pedig akkor, midőn idehaza is a legnagyobb tojásinséggel küzdünk. És ez az exportizmus nem józális, mert ország-szerre szedik a külföld számára a tojást, amely egyre exotikusabb élelmiszer lesz nálunk. Szigorú rendelettel meg kellene tiltani a tojás kivitelét.

— **Nem lesz új menetrend.** Illetékes helyről közlik, hogy az idén október elsején az egész országban sehol sem változik meg a vasuti menetrend. Amennyiben tehát a katonai érdekek megengedik, a vasutak továbbra is a nyári menetrend szerint fognak közlekedni.

— **Lesz zsemlye.** Régóta nélkülözük a friss zsemlyét; sőt sokan tán már el is felejtették annak a formáját és ísét. Úgy értesülünk, a napokban rendelet jelenik meg, amely megengedi a zsemlye sütését. Végre megérjük, hogy a drága és élvezhetetlen kávéházi sütemények helyett ismét a jó és olcsó zsemlyét kapjuk.

— **Átmeneti intézkedésként** a posta által benyomott postahelyegge, forgalomba bocsátott régi kiadású levelezőlapokat, zárt levelezőlapokat rendőri bejelentési lapokat és bélyeges borítékokban feladott leveleket, amelyek csak annyiban elgátlatlanul bérmentesítettek, mert a feladó elmulasztotta a küldeményekre az új díjszabásnak megfelelőleg kiigazított bélyegeket reáragasztani, a postahivatalok kötelesek, ha a feladó kitétele ismeretes, neki kiegészítést végeztet visszakészítenni. Ismeretlen feladók által eredő ily küldeményeket a rendelkezési helyen portó bessenése mellett későbbiek a címzettnek. Ez a portó átmenetileg egy hónapon át nem a hiányzó díjrés kétszerese, hanem csak az egyzerese. Es a rendelet folyó évi október hó 1-től van érvényben.

A csikszeredai m. kir. pénzügyigazgatóság Törökszentmiklósról Dabreczenbe tette át székhelyét és a dabreczeni kir. pénzügyigazgatósági épületben szept. hó 24-én kezdette meg működését. Ugyancsak oda helyeztetett át a mellérendelt számvevőség, a csikszeredai és gyermekszentmiklósi kir. adóhivatal és működésüket a fentírt napon megkezdették.

Vadgesztenye gyűjtése. A Vöröskereszt Egyesület azzal a felhívással fordult a magyar társadalomhoz, hogy a vadgesztenyét gyűjtse össze és adja át a Vöröskereszt egyet helybeli fiókjának, illetve választmányainak. Az egyesület ezt a felhívását most megismétli és nagyon kéri a magyar társadalom minden rétegét, hogy ezt a kérését teljesítse is, mert ez a kicsinynek látszó dolog, valójában nagy fontosságú. A Vadgesztenye Fogyűjtőhelye megtalálta a módját annak, hogy a vadgesztenyéből a káros anyagokat kivonja s ezáltal legalább részben elejét vegye a mindjebben mutatkozó állateleség-hiánynak. A mai háború sikeres megvívása nagyon sokban attól is függ, hogy tudjuk a küzdelem gazdasági részét lefolytatni. A földre le hullt és ott elpusztuló vadgesztenye-ömegek a mai viszonyok között pótolhatatlan gazdasági veszteséget jelentenek reánk nézve. Különösen kéri a Vöröskereszt egyesület a hazafias magyar tanítókat arra, hogy egy-egy délutánon vonuljon ki összes növendékeivel olyan helyekre, a hol vadgesztenyefák vannak, gyűjtse össze a már lehullt anyagokat és azt szolgáltatassa be az ottani Vöröskereszt egyetli fióknak. Ezt a kérést természetesen mi a magunk részéről is a legmelegebben ajánljuk az illetékesek figyelmébe.

Eltűntek kutatása az ellenséges foglyátáborokban. A „Katona-Nyomozó Jegyzék”, mely a Magyar Vöröskereszt Egyet Budapesti Tudósító Irodája vezetőinek: *Bathányi Lajos* gróf és *Hádk-Barkóczy Endre* gróf kiadásában jelenik meg, már eddig kutatásai során is jelentős eredményeket ért el. Sok olyan eltűnt katona sorsára derített világosságot, akinek személyét illetőleg a hivatalos nyomozás holt pontra jutott. A szerkesztőségnek legújabb sikerült biztosítása a wieni Gemeinssames Zentralnachweisedureau utján, hogy *A Katona Nyomozó Jegyzék minden száma az ellenséges foglyátáborokba is eljusson* s ezzel újabb lehetőséget nyitott arra, hogy kutatásai még több esetben és még eredményesebbek legyenek. *A Katona-Nyomozó Jegyzék* a *B. Vrágh Géza* szerkeszti. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., Váci-u. 38., I. em., ahol a Katona-Nyomozó Jegyzék közzési feltételei és minden egyéb felvilágosítás megtehető.

A nyers ásványolaj és az ásványolajtermékek zár alá vétele. A kereskedelmi és iparukamara ez uton is felhívja az érdekelt cégek figyelmét arra, hogy a kereskedelmi vállalatok kenőolajból 10, világító kőolajból 5 és a többi ásványolaj és kátránytermékből 50 méterházasát meghaladó készleteiket minden hónap 5 és 20-án az 1. és 15-iki állapot szerint a kereskedelmiügyi ministerium műszaki osztályának bejelentési tartosnak.

Lábbelít a menekülteknek. Majdnem minden hástartásban akad olyan lábbeli, melyet már nem használnak, de amelyet most az erdélyi menekültek lábbeli szükségletének pótlására még fel lehet használni. Különösen gyermekek által kinőtt cipőkből kell minél több a menekült gyermekek számára. A gyűjtést indítjuk meg. Kutassa fel mindenki lomtárát s küldje az ott talált ócska cipőket a város háására.

Hadiszappan. Illetékes helyen szal a tervvel foglalkoznak, hogy az osztrák hadiszappan mintájára nálunk is fognak 30% széntartalmú szappant gyártani s ezt körülbelül 4 koronás ártért bocsátják a fogyasztás rendelkezésére. A tervezett szappamínőségét $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$ és $\frac{1}{2}$ kilós darabokban hozzák majd forgalomba, meg pedig az árfelelősséget teljes kirekesztésével. A hadiszappan minden darabján H. Sz. monogram és a szappangyártó gyár neve lesz feltüntetve.

Kisért a kukoricakenyér. Tiszta István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy hamarosan sor kerül a kukoricával és árpával kevert liszt használatára. Egyelőre ezt a keveréket csak a felsőmagyarországi és erdélyi vármegyékben vezetik be, ahol normális időkben tiszta árpa- vagy kukoricakenyeret ettek. A keverést azután szükséghez mérten terjesztik ki az ország többi részére. Nálunk tehát egyelőre valószínűleg tiszta búzából sütik a kenyeret. De a keverés sem aggaszt senkit, csak legyen.

Kukoricahéj a hadseregnek. A hadvezetőség már a múlt télen felszólította a gazdaközönseget, hogy a kukorica héját, amit egyébként nem igen szoktak felhasználni, — szolgáltatassa be a hadseregnek. A katonák lábát a téli hidegben, azt mondják, ez óvja meg legjobban a megfagyástól. Míothogy, úgy látják, a téli háborút már ki nem kerülhetjük, most, a kukoricafosztás idején, felhívjuk rá a gazdaközönseget figyelmét.

A léval mozi, mint jeleztük, most már csütörtökön és vasárnap tart előadásokat. A mai előadás a *Hódító Huszárok* című rendkívül érdekes 4 felvonásos dráma képezi a műsor fődarabját, melynek szépsége megragadja a szívét-lelkét. *Jancsi kalandja* és *Móric nem kém* címen két jóízű humoros vígjátékot fogunk még látni. Ezek között pedig bemutatják Sascha mester legújabb harctéri felvételeit.

Jótekonyság.

A Tanítók Házának Báthy Gyula eszperes Garamújfaluból 1 zsák, Bellan László Tóhörlőri 1 zsák, Rotyik Lukács Lékérről 1 zsák, Oszvald Dező Boriból 2 zsák, Dely Istvánné Zselizről 1 zsák krumplit, Tokody Ferenc Zalabáról 25 kgr. babot küldöttek ajándékba.

Közöneyinyilvántas.

Mindazoknak, akik a felejtethetlen nemeselektü és jó feleségnek s a leggondosabb anyának csebi Pogány Virgílné szül. csebi Pogány Annának megrendelt hirtelen elhalálozása és a temetése alkalmával részvétüknek bármi módon kifejezést adtak, hálás köszönetét fejezi ki a vigasztalatlan

gyászoló család.

Nyilvános köszönet.

Összes jóakaróink és ismerőseink akik Istenben boldogult felejtethetlen férjemenek, illetve edesatyámnak elhunyt alkalmából mély fájdalomukat jószágot részvétükkel enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton is hálás köszönetünket.

Léva, 1916. október hó 14.-én.

özv. Pintér Samuné,
Pintér Aíce.

K i m u t a t á s.

Léva város polgármesteréhez a menekültek segélyezésére alakult „Intező bizottság” elnöke október 2-án az alábbi gyűjtőívet adta be.

1. sorszám. III. körzet. Gyűjtő iv.

Az erdélyi menekültek s az általános mozgósítás folytán hátrahagyott katonák és népfelkelők nyomorban hátrahagyott családtagjai segélyezésére alakult városi „Népsziget iroda” által felosztandó kegyes adományokról.

Gyűjtők nevei: *Bándy Endréné, dr. Gyapjai Edéné;* özv. *Veress Lajosné, Grapka Olga.*

Horváth Pálné 4 —, Szent-Iványi 4 —, Andruskó 20 fill., Néveryné 1 —, Sindler 40 fill., Fűöp Jánosné 20 fill., Lipták Jánosné 50 fill., Randik Lászlóné 50 fill., Ménsáros Kálmán 50 fill., Kucsora Testvérek

60 fill., Fertikó 10 —, Frasnch Józsefné 4 —, Héc Pálné 60 fill., Majdán Imréné 2 —, Pál János 50 fill., Schäfer Károlyné 2 —, özv. Heimann Árminné 1 —, Mihályka J. 1 —, Halász Ignác 50 fill., Lutovszky Gy. né 40 fill., Rak Józsefné 40 fill., Hunmer Ferenc 1 —, Osovay Jánosné 4 —, Budinszky Józsefné 40 fill., Gyurgyanovics 2 —, Adamcsa György 10 —, Spisák 40 fill. Szalay J. 20 fill., Melferberné 1 —, Hochberger M. 1 —, Szecsnányi Józsa 1 —, Major Vencelné 4 —, és főszék fele, Tomasovics Mihályné 1 —, Rajcányi 1 —, Horváth György 20 fill., Kuspp Sándor 2 —, Bándy Endre 20 és főszéknek való —, özv. Koltasskyné 4 —, Magyar Zeigmond 40 fill., Lövingerné 50 fill., N. N. 10 fill., Rapicsky 30 fill., Novotny Ferenc 1 —, Petrovicsné 20 fill., özv. Missik Gusztáv 30 fill., Gergác Pálné 1 —, Bártay Kálmán 1 —, Esősy Izidor 2 —, Bányai Elek 1 —, Lengyel György 1 —, Guba János 4 —, Biró Józsefné 1 —, Csernákné 1 —, Balogh utbiztos 2 —, özv. Ghimessyné 1 —, Svarba Endre 2 —, ifj. Svarcz F. né 50 fill., Koncz Lajosné 1 —, Uherik Lajosné 40 fill., Weisz Gyuláné 25 —, Csepány Elemér 10 —, Majoros Bláné 20 fill., N. N. 40 fill., Farkasné 60 fill., N. N. 4 —, Taby 2 —, Kerepai S. né 40 fill., Boldis János 1 —, Veresné 1 —, Német Györgyné 40 fill., Kövi Józsefné 30 fill., Koncz Károlyné 1 —, Vanger Istvánné 2 —, Lictmann Béla 1 —, Susitzky 1 —, Jozsefcsek Gézáné 10 —, Löwi Lipótné 10 —, Szauer Izidor 10 —, Szilassy Dező 5 —, Frint Béla 2 —, Balogh 10 —, Bátya Dezmeter 1 —, N. N. 10 —, Sabler Pál 1 —, Acz Bódogné 1 —, Hopfer Nándor 10 —, Szailer Ion 1 K. 10 fill., Nyiredy Géza 2 —, Blumentalné 2 —, Gemmerné 10 —, Bilcsék Józsefné 10 —, özv. Neumann Árminné 1 —, Steiner József 5 —, Farkas Orbánné 4 —, Cicka Angola 6 —, Roxer Jánosné 1 —, László Imréné 5 —, özv. Márkly Jánosné 10 —, Béres János 1 —, dr. Balogh Sándor 100 —, Schuch Jakab 70 fill., Holovics 1 —, Lauffer Bláné 2 —, Bogyó Jánosné 2 K. 30 fill. Sebő Istvánné 2 —, Schwarts Béla 20 —, N. N. 1 —, Balogh Jánosné 10 —, Róna Lipót 10 —, Schlezinger Lajos 3 —, Langh B. 2 —, Honecz Józsefné 5 —, Vojnarovszky 4 —, Vojtek Józsefné 40 fill., Forgácsné 5 —, özv. Faragó Samuné 3 —, Kucsora János 1 —, id. Gbimey János 2 —, özv. Kugyela Pálné 36 fill., Weinrebne 1 —, Moravcsikné 1 —, Rónai 10 —, Solner Adolf 2 —, Faragó Ferenc 40 fill., Sugár Mór 30 —, dr. Gergely Fülöpné 50 —, Neumann Adolf 10 —, Jánoss Jenőné 10 —,

Összesen: 577 korona 76 fillér.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1916. évi okt. hó 1-től 1916. évi okt. hó 15-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek nev.
Vrászel Mária	leány	Ilona
Gáspár Ferenc Bánóczy Irén	leány	Anna

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
csebi Pogány Virgílné	52 éves	Gutaütés
özv. Szenicey Boláné	32 éves	Tüdővész
ifj. Simon István	15 éves	Égési sebek
Simon János	9 éves	Összeézés
Pintér Samu	44 éves	Gümőkór
Kovacsik Márkné	29 év s	Gyomor fekély
Gáspár Anna	2 nap	Gyengeség
Doh ny Irén	3 év s	Tüdővész
Kelec Mihály	53 éves	Gutaütés
Hohb-berger Árminné	65 év s	Szívzseléhdűs

Adakozzunk a Vöröskereszt Egyletnek!

5690/1916 SZÁM.

Hirdetmény a kenderzsinegről.

A m. kir. Honvéd miniszter 20251/21 n. 1916 sz. n. az alábbi tartalmu rendeletet bocsátotta ki:

Mindazok, akiknek birtokában vagy őrisetében 1-2 mm.-vastagságú kenderzsineg készletek vannak, amennyiben 1 kg. súlyt meghaladnak, folyó évi október hó 21 napjáig kötelesek azt alulírott hatósághoz beállítani, az átvétellel Kucsera József városi alkalmazottat bízom meg, aki köznaponként d. e. 11-12 óra között (városház I. em. 6 sz.) álli szolgálatra s az átvett zsineg súlyáról nevében elismervényt köteles adni.

Akinek 25 kilónál több asigegye van, az készletét a cs. és kir. Parancsnokságnak Esztergomba is beküldheti, azonban erről alulírott hatóságot köteles értesíteni.

Azon iparosok, akik kenderzsineget saját üzemükben iparcikké előállítására használnak fel, azok kenderzsineg készletük felét megtarthatják.

A beszolgáltatás kötelezettsége nem terjed ki a háztartásokban levő kenderzsinegkészletekre.

A beszolgáltatott készletekért az ilyen zsineget előállítóknak és gyárosoknak kilogrammonként 8 kor, 50 fill. másoknak pedig 9 kor, 50 fill. térítés jár, melyet a cs. és kir. katonai parancsnokság hadbiztonsága postatakarékpénztár útján utalványoz ki.

Aki ezen miniszteri rendelet ellen vét, kihágást követ el, bűn etése két hónapig terjedhető elzárás és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetés.

Léva, 1916. évi október hó 10.

Bódogh Lajos,
polgármester.

Üzlethelyiség

lakással és raktárakkal 1917.
Május 1.-től kiadó. Bővebbet Nyitrai és Társánál
— r. t. Léván. —

Eladó ház.

Koháry-utca 77 szám alatt levő ház (két szoba, konyha, kamra, udvar, gyümölcsöskert) szabadkézből eladó; föltételek a lévai kir. közjegyzői irodában beszélhetők meg.

Eladó földek.

A lévai határban, a Zugó-dűlőben 26 magyar hold szántó és rét ingatlan egészben vagy részletekben eladó. Bővebb felvilágosítást ad az eladással megbízott Huberth Vilmos ügyvéd Léván.

**MA moziba
megyünk.**

Az Apollo mozgósínház
műsora érdekes.

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

Léva n.

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiallítás van berendezve

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban Hopferr és Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Melichár-féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek Világhírű RAPID lánczoskutak.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése es felállítása jutanyos árakban.

Hordókat

petroleumos, olajos, kátrányos, sziruposat, szeszeset a legmagasabb árban minden mennyiségben készpénzfizetés mellett veszünk ugy helyben, mint bármely vidéki vasut vagy hajóállomáshoz szállítva.

Hordóügynökök kerestetnek!

Weisz Lipót és Társa

olaj, gépszir, kocsikerécs-nyakkereskedők.

Eudapest. IX., Hentes utca 17.

Interurban-Telefon: József 14-50.

NE TÖPRENGJEN

azon, hol vásárolhat be legelőnyösebben!

Legjobb bevásárlási forrás:

Kern Testvérek

fűszer, csemege és vasnagykereskedése.

Alapított 1881 **LÉVA** Telefon 14.

Mindennemű fűszer és csemegeárak. Vasárak, konyhafelszerelési és háztartási cikkek. Vasmosár, ónozott mosó és habüstök. Építési anyagok gazdasági és műszaki cikkek.

A „lévai tisztviselő egyesület“ tagjainak árengedmény!

Üzleti elvünk: Tisztességes kiszolgálással becsületes hirnevet es megelégedett vevőket szerezni!